

2025年7月9日 星期三 今日8版 总第2352期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

我国建立完善食品安全风险隐患内部报告奖励机制

新华社北京7月7日电 记者7日从市场监管总局获悉,要推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制,发挥食品从业人员“内部知情人”作用,鼓励其主动参与监督,推动生产经营单位落实食品安全主体责任,有效防范风险隐患。

近日,国务院食安委发布《关于推动建立完善生产经营单位食品安全风险隐患内部报告奖励机制的意见》。按照意见部署,2025年12月底前,重点领域及较大生产经营单位将率先建立实施该机制;2026年12月底前,机制将覆盖至其他食用农产品和食品生产经营单位、进口食品进口商

及代理人、出口食品生产企业等。

意见指出,食品从业人员可通过“全国食品安全内部知情人举报系统”,选择向所在单位或市场监管部门报告风险隐患;生产经营单位相关负责人收到报告后,需及时组织核查,核查属实的要尽快整改到位,不断提升食品安全管理水平;鼓励单位坚持物质奖励和精神激励相结合,依据隐患大小给予报告人员不同程度的奖励,对报告重大隐患的予以重奖。

意见鼓励生产经营单位设立专项奖励资金,支持从业人员报告隐患,引导知情群众反映身边风险,确保取得实效。

“四精五强”赋能司法质效 同心法院以实干答好为民考卷

本报记者 吴彩华

“这个案子办得又快又好,法官设身处地为我们着想,太感动了!”7月4日,在同心县人民法院综合审判庭调解室,原告宁夏某食品公司与被告宁夏某制冷公司的一起合同纠纷案件顺利结案,双方当事人握手言和。

这起涉企合同纠纷案件的圆满化解,不仅让10万元定金物归原主,更让2家企业从“对簿公堂”转为“携手同行”,成为同心县法院以“四精五强”为抓手提升审判质效的生动缩影。

聚焦“公正与效率”,同心县法院以“精准化培养、精细化监管、精品化输出、精密化协同”四大路径,“强机制、强科技、强考核、强监督、强队伍”“五强”赋能,构建起司法能力提升的“四梁八柱”,让人民群众在每一个司法

案件中感受到公平正义”的承诺,正化作一个个温暖而具体的司法实践。

靶向施策 分层分类锻造司法“尖兵”

同心县法院下马关法庭庭长马全朝至今难忘第一次独立承办一起健康权纠纷案件时的窘迫——当事人健康受损但缺乏证据,他一度手足无措。

关键时刻,“靶向培训”送来“及时雨”:同心县法院审管办组织的“法官大讲堂”搭建交流学习平台,更让他受益的是“导师帮带制”,让他跟着资深法官庭审把控、学证据梳理,“走出去”学习兄弟法院的经验做法,很快他从“办案新手”成长为“办案标兵”,还成了全

院最年轻的党组成员。

这样的成长故事,在同心县法院并非个例。近年来,该院紧扣“精准化培养”理念,构建起覆盖全员的“成长链”。以“党组领学+支部研学+个人自学”三级学习机制筑牢政治根基,通过政治轮训等形式全员覆盖淬炼队伍。强化政治建设与业务融合,构建“分层分类培养体系”,将法官、法官助理、书记员等分类,定制化开展专题培训班。今年以来,组织司法辅助人员开展庭审记录、卷宗整理、文书撰写、信息化操作等实务技能培训14期,覆盖120余人次,考核合格率达95%;推行“青蓝工程”导师制,12名资深法官结对指导24名青年干警,通过案例研讨、庭审观摩等方式,助力青年干警快速成长;开展“三优

评比”活动,评选优秀庭审12场、精品文书20篇,3篇案例入选自治区高级人民法院典型案例库;举办“法官讲堂”6期,参训干警业务能力测评优秀率提升至85%。如今,“老手传经验、能手带新手、新手争上游”的良性循环已在该院形成,一支“政治硬、业务精、作风实”的司法铁军正在形成。

数智赋能 让审判管理插上“智慧翅膀”

“马法官,你的案子快到审限了,抓紧进度。”同心县法院审管办主任任海涛每天都会早早来到办公室,通过智慧审管数据平台梳理案件,对临期案件预警提醒。

(下转02版)

先行调解成功1685件 督促自动履行1063件 贺兰法院为当事人节约成本300余万元

本报首席记者 马涛 文/图



7月3日,贺兰县人民法院执行干警向被执行人释明拒不履行生效法律文书将面临的后果。

“不幸”的企业争取战胜危机的窗口期,寻求案件办理“最优解”,也培树了“和信”这样一个被企业认可的执行品牌。

“一方面,强化执行攻坚,维护司法权威和公信力;另一方面,兑现胜诉权益,增进群众对执行工作的信任。”刘燕军说:“强

制执行不是不计后果地乱执行,而是灵活而审慎地适用查封、冻结、拍卖等措施。”

(下转02版)

全国检察机关上半年受理“减假暂”审查案件13万余人

新华社北京7月8日电 记者8日从最高人民检察院获悉,全国检察机关不断强化刑罚执行监督,2025年上半年受理“减假暂”审查案件13万余人,其中减刑12万余人、假释7000余人、暂予监外执行5000余人;针对“减假暂”提出书面纠正违法和检察建议2000余件,监督有关机关收监执行1400余人。

刑罚执行监督是刑事诉讼监督的重要一环,是刑事检察的重要组成部分。今年上半年,检察机关不断完善“派驻+巡回+科技”监督机制,各地检察机关按照最高检要求,大力推动轮岗交流等工作,建立科学的派驻检察人员梯次结构,派驻检察基础进一步夯实。各地检察机关依法监督看守所、监狱押控、监工工作,加强与法院、公安、司法行政机构的衔接协作,共同推动解决“收押难”“收监难”问题。

与此同时,巡回检察“利剑”作用也更加凸显,针对2024年专项巡回检察发现监狱、看守所等监管执法方面存在的问题,以及相关检察机关派驻检察履职存在的问题持续督促整改,对发现的徇私舞弊“减假暂”、滥用职权、虐待被监管人等司法工作人员相关职务犯罪线索跟踪督办。

宁报集团新闻职业道德监督热线
0951-6030129(机关纪委)
0951-6033843(全媒体指挥中心)

海原大学生为老旧小区做“消防CT”

本报记者 苏克龙

天天讲安全

“阿姨,您家阳台的纸箱得及时清理,万一楼上丢个烟头很危险。”7月6日9时许,在海原县建设社区的王大妈家门口,扎着马尾辫、身穿“消防志愿者”马甲的大学生志愿者马小燕蹲在地上,指着手机里的火灾案例视频耐心讲解。这是海原县“十万大学生进社区”消防志愿服务活动的一幕。

“现在请第三组模拟油锅起火扑救。”8时许,在海原县消防救援大队培训室,消防宣传员围绕家庭火灾防控要点、灭火器实操技巧、火场逃生黄金法则等实用内容,开展系统化、情景化培训。15名大学生志愿者围着冒烟的油锅模型屏住呼吸,消防宣传员突然掀开锅盖,“轰”的一声火苗蹿起2米高。“错误示范,湿抹布必须完全覆盖并隔绝空气。”惊呼声中,大学生志愿者李嘉明迅速抄起灭火毯准确覆盖,火苗瞬间熄灭,掌声随即爆发。

“小朋友,着火了该打哪个电话?”“119!”培训结束后,大学生志愿者们兵分多路分别前往社区广场、物流园和居民家中,开启安全守护行动。

在建设社区广场上,大学生志愿者金雅楠主持有奖问答。她的“摊位”前围着他回答。



7月6日,大学生志愿者教物流园保安正确操作灭火器。海原县消防救援大队供图

个孩子,身后是志愿者们自制的“火灾隐患找茬”互动展板。最受欢迎的当数VR火场逃

生体验区,居民们戴着设备在志愿者的指导下“穿越浓烟”。

(下转02版)

胜利街派出所24小时的守护

本报记者 丁丁 刘炳宇

7月7日,在银川市公安局兴庆区分局胜利街派出所,记者看到24小时的光影轮转。

早晨来到所里,所长张毅第一件事就是到值班室翻看值班记录,询问民警值班情况。他翻开笔记本认真写下当天的重点工作内容,10余项工作条目旁密密麻麻地标注着“急”“重”“缓”等字样,一件件日常琐事变成了“民生清单”。

8时30分,所里召开例会。“这几天宁医大总院车辆进出太多,群众停车困难的纠纷要时刻关注;矛盾纠纷警情开始上升,指挥中心盯紧一点;昨晚接到的邻里噪声投诉,社区民警今天务必上门进行调解……”总结前一天的工作后,所领导安排好当天的工作。例会结束后,全体人员奔向各自的工作岗位:接处警情、侦办案件、巡逻防控、调解纠纷、走访宣传、安保勤务。

“您好,您的身份证办好啦。”9时,户籍民警笑着向一名办事群众递过证件。同一时间,接警大厅的电话响起:“你好,警察同志,天盛巷菜市场有个老奶奶找不到回家的路了。”接警后,社区民警宋华慧迅速赶往现场。经询问,老人今年8岁,买菜后迷失了方向。民警一边安抚老人情绪,一边详细询问老人的名字、家庭住址等情况,将老人安全送回家中。

11时,民辅警前往辖区开展普法宣传活动,通过设置展板、发放宣传册、现场解答等方式,为辖区群众介绍民法典、反有组织犯罪法等法律法规,耐心解答群众关于高空抛物、民间借贷、遗嘱继承、离婚冷静期等问题。

近期,天气愈加炎热,溺水事故进入高发期。14时,民辅警前往辖区唐徕渠、徕龙公园进行巡逻。民辅警边走边看,对防溺水警示牌、救生圈、安全绳等进行巡查,对缺失的物品进行登记更换,同时通过拉横幅、发传单等方式,提醒辖区群众远离危险水域。

“都说远亲不如近邻,大家是邻居,抬头不见低头见的,要以和为贵……”16时30分,社区民警联合街道工作人员对辖区一起邻里纠纷进行调解。最终,该纠纷得以妥善化解。

19时到21时,民辅警对辖区酒店、旅馆、公寓、出租屋进行安全检查以及入户走访。对于排查出的安全隐患,责令经营者立即整改,并向从业人员开展反诈宣传,提升其防范电信网络诈骗的意识和能力。

22时,民辅警对辖区重点场所开展安全巡逻。民辅警在商圈、夜市、医院附近进行巡逻,让游客与居民“见警察、见警灯、见警车”,提升居民的安全感和满意度。

24小时内,胜利街派出所共接处警33起、检查场所35家、入户走访41户……每一次坚守,都因为一个朴素的愿望,那就是辖区的安宁和群众的平安。

银川公安数字警察 “媛媛”“婧婧”上岗

本报讯(记者 丁丁)7月7日,银川市公安局迎来2名特殊的“新警”,她们是AI数字警察“媛媛”和“婧婧”。

据介绍,“媛媛”和“婧婧”是银川公安依托先进AI技术塑造的全新AI数字警察形象,在安全知识讲解、法律法规宣传、交通安全提示、公安业务办理指引等多个层面,用“听得懂”的语言解读政策,用“接地气”的方式科普知识,为群众提供服务。

银川公安将持续拓展AI数字警察形象矩阵,依托全市公安机关微信视频号、抖音、快手等新媒体平台,每周不定时推送安全知识讲解、法律法规宣传、交通安全提示、公安业务办理指引等多领域视频内容,为群众提供贴心、便捷、高效的服务。

规范服务收费 简化转人工流程 这份指南将保护用户合法权益

新华社北京7月7日电 记者7日从工业和信息化部获悉,《移动互联网应用服务用户权益保护合规管理指南》日前发布,通过规范服务收费、鼓励设立客户服务热线和简化转人工流程等一系列举措,切实保障用户合法权益。

据介绍,此次发布的指南旨在指导企业建立健全合规管理体系,其中明确提出采取有效措施保护用户个人信息安全,防止未经授权的访问以及个人信息泄露、篡改、丢失;以适当方式公示算法推荐服务的基本原理、目的意图和主要运行机制,向用户提供便捷关闭算法推荐服务的选项;明码标价,清晰明示产品功能权益及资费等内容,不得实施不当的差异化定价行为。

指南还提出,鼓励设立客户服务热线,在显著位置公示客服热线电话号码,简化人工服务转接程序,向老年人提供人工直连热线服务;建立健全用户投诉处理机制等。

据悉,工业和信息化部下一步将组织中国互联网协会、中国信息通信研究院及相关企业,做好指南的宣传贯彻实施,引导行业增强合规意识,规范经营服务行为,不断提高用户权益保护水平。



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500
新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 18995130129 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156

